

Тематический
выпуск №15Шадринская газета
ИСЕТЬШАДРИНСКИЙ
РАБОЧИЙ

ИСТОРИЯ ГАЗЕТНОЙ СТРОКОЙ

ВЛКСМ

29 октября исполняется 95 лет
со дня рождения ленинского комсомола

По-разному можно относиться к этой дате, но биографию крупнейшей молодежной общественной организации никогда не вычеркнуть из истории нашей страны, как и то, что миллионы представителей старшего поколения ныне живущих российских граждан были членами ВЛКСМ, исповедуя ленинизм. Я, как и многие другие мои сверстники, до сих пор храню комсомольский билет на память о своей бурной молодости. Никакая перестройка, демократизация и деидеологизация нашего общества, последовавшие после кончины советской власти, так и не смогли выветрить из мозгов максимализм и романтику юных лет.

Счастливое будущее, к которому вели нашу страну на протяжении более 70 лет, так и не состоялось. За ошибки идеологов марксизма-ленинизма многие поплатились своей жизнью. Но не будем посыпать голову пеплом, а лучше еще раз полистаем подшивку старых газет. На страницах «Шадринского рабочего» достаточно любопытных материалов об истории городской комсомольской организации, над которыми стоит еще раз задуматься. Еще к 60-летию ВЛКСМ, в 1978 году, краевед А. Семенов опубликовал в газете статью о первых комсомольцах г. Шадринска. В августе 1919 года, говорится в ней, на центральной площади Шадринска, (ныне сквер Революции) был проведен митинг молодежи, которым руководили политработники 30-й Уральской дивизии, освободившей город от колчаковцев. Главный вопрос, обсуждавшийся на митинге, — создание городской комсомольской организации. Записаться в нее, прежде всего, предложили рабочей молодежи. С ткацко-прядельной фабрики изъявили желание Петр Брюховских, Леонид Эссаулов, Петр Шамонин, его сестра Мария и Антонина Баранова. Руководителем первого комитета комсомола избрали малограмотного парня-сапожника Михаила Брешева. Он сразу же предложил рабочим фабрики создать комсомольскую ячейку, в которую записалось 12 человек. Секретарем ее избрал П. Брюховских, но вскоре он заболел, и его заменила А. Баранова.

В Свердловском областном партийном архиве сохранился протокол первого съезда Шадринской уездной организации РКСМ, состоявшегося 24 ноября 1919 года. Председателем съезда был избран Т. Зыкин, секретарями т.т. Суких и Пекетов. Съезд рассмотрел вопрос о текущем моменте, о движении



молодежи в России и на Западе, организационные вопросы. От уездного комитета партии съезд приветствовал Н. Яковлев. Доклад о работе Шадринской организации ВЛКСМ сделал т. Антонов. Мандатная комиссия доложила, что на съезде присутствовало 57 делегатов от организаций, объединяющих 1017 членов РКСМ. По тем временам это была уже сила. Интересно отметить, что «в разном» на съезде выступила т. Пигусова, которая просила разрешить танцевать. Съезд постановил: запретить танцы. Такое было время. Суровое. Позднее на доме купца Треухова по ул. Октябрьской, где проходил первый Шадринский уездный съезд комсомола, решено было установить мемориальную доску.

После съезда горком провел первую мобилизацию комсомольцев на фронт, в действующую армию вступили 26 молодых парней, среди них С. Шишкин, А. Плотников, В. Устинов, Л. Эссаулов, Д. Сударев и другие.

Одна из первых комсомолок Анна Брюховских вспоминала позднее на страницах газеты следующее: «Многие ребята тогда ушли на фронт. Мы, девочки, завидовали им. Нам не брали в Красную армию. И мы стали ходить по городу, собирать деньги и теплые вещи в фонд помощи красноармейцам, дежурили в лазарете, ухаживали за ранеными.

А на коммунистические субботники ходили, как на праздник. Колчаковцы, отступая, сожгли склады на ст. Шадринск. Чтобы восстановить их, комсомольцы и коммунисты добровольно трудились два раза в неделю.

В городе потом открылся спортклуб для молодежи, которому было присвоено имя тов. Подвойского. Помещался он в двух бывших купеческих магазинах, соединенных дощатым коридором, на улице Труда (ныне Комсомольская). Мы часто посещали его, занимались физкультурой.

Продолжение на 12 стр.

В этом здании по ул. Октябрьской, 88, которое до установления советской власти в г. Шадринске принадлежало купцу Якиму Треухову, 24-26 ноября 1919 года проходил уездный съезд комсомола и размещался уездный комитет РКСМ.



ИСПОВЕДЬ РЕВОЛЮЦИОНЕРА

Штаб комсомола
в доме Треухова

В Коммунистическом Союзе Молодежи я был мало, но зато с самого начала его жизни в г. Шадринске. 1919 год... Август, вторая половина дня. Яркое солнце. На вокзале горят склады, вагоны с мукой, продовольствием, подожженные белыми. Гремят пушечные выстрелы. Уходят из города последние казачьи разъезды. Загорелся взорванный белыми мост через реку Исеть. В город входят отряды Красной Армии.

На следующий день на площади, заполненной народом, был митинг. На трибуне — молодой человек высокого роста, председатель ревкома Толмачев. Он разъясняет политику партии большевиков и ближайшие задачи по восстановлению нормальной жизни города и уезда.

Комсомольский штаб тогда разместился в доме Треухова по нынешней ул. Октябрьской.

Шел я мимо этого дома, на балконе стоят несколько человек, один из них говорит:

— Найданов, зайд-ка сюда, нам тебя надо.

Вхожу, незнакомая мне барышня, молодой человек в пенсне говорят:

— Вот мы, представители политотдела дивизии Пигусова и Хоцкель, организуем Коммунистический Союз Молодежи. Вы — рабочий парень, должны вступить в его ряды.

Спрашиваю, что я буду делать? В политике я ничего не понимаю. Хоцкель говорит:

— Ну, не все сразу. Вот т. Брешов говорил, вы увлекаетесь театром, играли на сцене, нам нужно ставить спектакли. Вот вам и работа.

Брешов (я его знал) говорит: «Вот и я тоже не особенно знающий в делах политики, зато мы с тобой знаем, как работать у Мазовых с утра до ночи в грязных мастерских. А теперь нам отдали весь верх этого дома, для нас

— рабочих ребят. Меня председателем комсомола утвердили. Давай вступай. Я тебя знаю — ты настырный.

Утвердим тебя на бюро заместителем, подберешь ребят и давай спектакли. И в городе надо, и в деревне надо агитировать молодежь, да и не только молодежь».

Пигусова говорит:

— Вы будете играть спектакли, пошлем с вами агитатора, он будет проводить политику.

— Видите, сколько музыкальных инструментов, — добавляет Хоцкель, — это для нас, рабочих, оркестры наши.

Для меня, мечтающего о сцене, вдруг такая возможность!

Вечером, после работы, я приходил в дом по ул. Октябрьской. Комсомольцев было мало. Очень жаль, что память не сохранила фамилии всех первых комсомольцев. Помню Машканцева, Маркелову, Урышева, Теплякова...

На первых порах мы ставили пьесы «Учитель», «Исповедь революционера», декламации.

Поехали с первым спектаклем в Канаши, Иваншицево, Ольховку, Могильное. Испытали работу, ни с чем не сравнимую радость, которую дала нам Советская власть: мы, рабочие ребята, играем на сцене! А какой прием зрителей, какое внимание! Нет, этого нельзя передать, надо испытать эту огромную радость и сознание, что мы нужны, что мы,

комсомольцы, выполняем поручение партии, делаем дело, нужное для народа.

Но, оказывается, не для всех. В Могильном нам бросили на сцену записку: «Сегодня мы будем вас исповедовать за грехи». Играли спектакль на втором этаже пимокатной Дымшакова. Выходим, кругом народ, просят приезжать, благодарят... Только спустились с лестницы, нас облили кислотой. Особенно попало на агитатора, который ездил с нами. Фуражка и шинель его прожжены, как решето, к счастью, на лицо кислота не попала.

Приготовили новые пьесы: «Бунтарь» в трех действиях, «Революционер» в четырех действиях. Это уже большие спектакли. Заняты были Кольцын (член партии), Колмогоров, Урышев, Маркелова, Степанова, Баландин, Мурзин, Пятков и другие. Играли в клубах города, в Осеево, Осиновке, Каргаполье, Бакалде, Долгой, Мингалю.

Но недолго было мое пребывание в комсомоле. В это время профсоюз командировал меня в театральную студию г. Екатеринбург (ныне Свердловск). После окончания студии вернулся в Шадринск. Работал инспектором — режиссером в окрпрофбюро, наробразе, руководителем студии Пролеткульта, ставил спектакли с молодежью, но в ряды комсомола не вернулся, о чем сейчас могу только сожалеть. Но что прошло, то не вернуть. Зато мне, непосредственному участнику организации комсомола, особенно радостно видеть, как расцвел наш Ленинский комсомол.

Д. НАЙДАНОВ.
«Шадринский рабочий»,
1968 год.

К 50-ЛЕТИЮ ВЛКСМ

Рапортуем юбилею

В честь юбилея — 50-летия ВЛКСМ — в городе объявлен месячник Ленинского комсомола. В печатаемых ниже нескольких сообщениях кратко рассказывается, что сделано в ходе этого месячника.

Обувная фабрика

Нормы выработки ежедневно перевыполняются. В ходе месячника трое рабочих приняты в ряды ВЛКСМ, один рекомендован кандидатом в члены КПСС

А. КОШЕЛЕВА,

секретарь комитета ВЛКСМ.

Автоагрегатный

Молодые автоагрегатисты стоят на юбилейной трудовой вахте. В дни месячника решено сделать в нерабочее время 4 пресс-формы. Две уже сделаны. Проведено три субботника. 150 комсомольцев работали на рытье траншеи для прокладки электрокабеля (400 метров), на благоустройстве

заводского сквера. В цехах проводятся комсомольские чтения. 6 комсомольцев цеха подогревателей и отопителей получили право работать с личным клеймом, сдавать продукцию с первого предъявления.

Ю. ОВСЯННИКОВ,
секретарь комитета ВЛКСМ ШААЗа.

Средняя школа №9

С 10 по 20 сентября проведена «неделя трудовых дел». За эти дни комсомольцы, школьники работали на элеваторе, на уборке картофеля в зерносовхозе. Собрано 8 тонн макулатуры, идет сбор металлолома.

С 20 сентября началась «Неделя комсомольских чтений», встреч с ветеранами партии и комсомола. До конца месячника пройдут еще «Спортивная неделя» и «Неделя искусства».

Л. МАСКАДЫНОВА,
секретарь комитета ВЛКСМ.
«Шадринский рабочий», 1968 год.

29 ОКТЯБРЯ ИСПОЛНЯЕТСЯ 95 ЛЕТ
СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ КОМСОМОЛА

ВЛКСМ

Начало на 11 стр.

Бывали у нас вечера и концерты. И хотя мы все были малограмотные, старались проводить их культурно. Никогда не было на них пьяных или хулиганства. Юноши и девушки лихо отплясывали «Русскую» или танец «Яблочко». С воодушевлением пели революционные и народные песни.

В феврале 1921 года до Шадринского уезда докатилось кулацкое восстание. Комсомольцы вместе с коммунистами вступали в отряды ЧОН (части особого назначения), проходили военное обучение. 11 женщин вошли в санитарный отряд. Все чюновцы по сигналу тревоги должны были бежать на сбор, а потом тренироваться с выходом в поле и лес. Часто ночами дежурили в штабе, а также стояли на постах, охраняя город от белых».

Сколько тогда погибло бунтующих против советской власти крестьян в селах Шадринского уезда от рук чюновцев, история умалчивает, но и со стороны комсомольцев и коммунистов были немалые потери.

В 1968 году преподаватель Шадринского педагогического института Е. Гинзбург написал статью в газету об истории комсомола города в двадцатых годах. В качестве положительного примера он привел историю о комсомольце Евгении Шамонине. Известно, что он был сыном бедняка-крестьянина из деревни Буткинское Озера Смолинской волости. С приходом красных он первым вступил в РКСМ, стал секретарем ячейки. За энергичную работу его избрали в Шадринский уездный комитет РКСМ. Когда в 1921 году началось кулацкое восстание, Шамонин принял участие в его подавлении и погиб в конце февраля в селе Мехонском, где сопротивление крестьян, у которых отобрали землю, было особенно ожесточенным. Ему бы надо памятник поставить в селе, как борцу за советскую власть, но кто помнит тогда тех крестьян, которые кормили Россию, не хотели отдавать свое кровное, добытое непосильным трудом. Многие из них сгинули в застенках ГУЛАГА в период сплошной коллективизации. Так уж лучше установить постамент покаяния и примирения тем, кто погиб с обеих сторон в той проклятой гражданской войне, в ходе которой брат шел

на брата.

Интересную историю о своей юности рассказал на страницах «Шадринского рабочего» некто Б. Тепляков накануне 50-летия ВЛКСМ: «Как-то в 1923 году, - писал он, - бюро горкома ВЛКСМ постановило организовать окраинскую ячейку комсомола. Все члены бюро раскрепилась по участкам. Меня послали за нараву. Там мы провели собрания молодежи. В результате в комсомол вступили около 60 юношей и девушек. Так здесь была создана ячейка.

Вскоре, по просьбе трудящихся, была закрыта Покровская церковь. Городской Совет передал ее нашей окраинской ячейке под клуб. Я был утвержден его директором и избран секретарем ячейки. Работа закипела. Немного потребовалось труда, чтобы переоборудовать церковь под клуб, построить сцену. На заработанные в неурочное время деньги мы приобрели киноаппарат и духовые инструменты для оркестра, сделали скамейки. Наконец, состоялась открытие молодежного клуба имени Коммунистического Интернационала молодежи. Здесь мы ставили политические спектакли, проводили собрания.

Когда партия призвала комсомол на строительство промышленности, добрая половина окраинской ячейки во главе с Андреем Назаровым уехала на строительство Сухоложского цементного завода. Покровскую церковь разобрали на кирпич и построили из него кинотеатр «Октябрь».

Ныне на дворе другое время. Новый мир, построенный на месте разрушенного до основания мира насилия, так и не приблизил к счастью народному. Социализация сменила капитализация, приватизацию - приватизация, демократизацию - централизация, а мифическую веру в обществу социальную справедливости - вера духовная. Осталось покаяться перед всевышним за собственное несовершенство и грехи наши тяжкие. Аминь!

(Продолжение следует).

Владимир
НАГОВИЦЫН.



2 октября 1920 г. состоялся третий Всероссийский съезд комсомола, на котором выступил Ленин. Речь Ильича с величайшим волнением слушал 16-летний делегат съезда, заведующий политпросветотделом Шадринского уездного комитета комсомола Николай Гурьев.



ВСПОМНИМ, ТОВАРИЩ!

Я слушал речь Ильича

С сентября 1964 г. в школе-интернате №6 работает Ленинский клуб, которым руководит завед. Т.К. Собянина. 17 музеев, редакций журналов, школ, магазинов и других организаций страны стали адресатами корреспондентов Ленинского клуба. Многие из них откликнулись присылкой интересных материалов. В результате переписки со старейшими коммунистами получены воспоминания Е.Д. Ставовой, С.К. Гиля, В.А. Радус-Зенькович, М.И. Мартынова, И.Ф. Шумана, Н.Я. Иванова, А.Г. Кремса.

Ниже публикуется материал, полученный советом Ленинского клуба школы-интерната, от делегата А. Кремса.

Для меня неповторимым событием был знаменательный день 2 октября 1920 г., когда на III Всероссийском съезде комсомола я впервые увидел Ильича и слушал его речь.

Накануне открытия съезда нам сообщили: с речью выступит Владимир Ильич Ленин. Трудно передать, как это известие нас тогда обрадовало и взволновало.

И вот наступило 2 октября. Залом до открытия съезда мы поспешили в дом №6 на Малой Дмитровке, где находился Коммунистический университет имени Свердлова. Старались захватить места поближе. И это нам удалось. Я, например, оказался недалеко от сцены. На улице и на лестницах были выставлены дозоры, их обязанность - встретить Владимира Ильича, но дозорные прозевали.

Неожиданно, перекрывая шум, в зал ворвался радостный крик: «Ленин!». А он уже был на сцене. Весело улыбаясь, быстро снимает пальто, кепи, укладывает на стол. Сразу наступила необычная тишина. Каждый из нас жадно вглядывался в дорогие черты, стараясь на всю жизнь запомнить образ любимого вождя, а потом в зале грянул гром аплодисментов.

Владимир Ильич подошел к самому краю сцены и, вглядываясь в наши напряженные лица, начал свою ставшую знаменитой речь «О задачах союзных молодежи».

Когда речь вождя была закончена, снова разразились бурные аплодисменты. Владимиру Ильичу много было подано записок. Я тоже еще во время речи послал записку, в которой упомянул, что хочу учиться.

Меня неудержимо потянуло к Ленину, и я стал пробираться на сцену. Меня толкали, оставив меня за рукав, чтобы я отошел, но Ленин уже обернулся ко мне, ожидая вопроса. Я заговорил глухим прерывающимся от волнения голосом: «Владимир Ильич, неужели я, малограмотный рабочий, буду строить коммунистическое общество и увижу его?». Ленин посмотрел на меня какими-то сияющими глазами и ответил громко и, как мне показалось, тепло возмужаванно: «Да. Да, именно вы, дорогой товарищ!».

После съезда меня вызвали в ЦК комсомола и сказали, что звонил Владимир Ильич и просил помочь мне в учебе. Так я стал слушателем Коммунистического университета им. Свердлова.

Мне хочется обратиться сейчас к нашей молодежи: свято выполняйте заветы Ильича, пусть в каждом молодом сердце светит ленинская правда.

А. КРЕМС.
«Шадринский рабочий»,
1968 г.

ПЕРЕКЛИЧКА ПОКОЛЕНИЙ

Сердцем не стареть

Накануне 70-летия ВЛКСМ комсомольцы разных поколений поделились своими воспоминаниями о давно минувших днях своей юности, делах комсомольцев города на различных этапах истории комсомола.

Э. П. Галюкова, комсомолка 20-х годов:

— Первые комсомольские ячейки образовались в городе сразу после его освобождения от Колчака. Чем мы тогда занимались? Хорошо была поставлена кружковая работа. У нас была и агитбригада, и духовой оркестр, и драмкружок. По выходным комсомольцы организовывали спектакли, концерты, танцы, все это проводили бесплатно. Часто с концертами ездили по деревням. Занимались комсомольцы и политической подготовкой, создавая пионерские отряды, боролись с неграмотностью; к каждому комсомольцу прикреплялись по 4-5 человек неграмотных...

Везде, где требовались сильные руки и горячие головы, были наши комсомольцы. Жили мы тогда трудно, бедно, не носили костюмов, у ребят даже ремней не было, веревочкой подвязывались, но жили весело, уверенно, потому и выжили...

В. Н. Зайкова, ветеран партии и труда, комсомолка 30-х годов:

— Я поступила в ряды Ленинского комсомола в год его 20-летия. Нашему поколению выпало надолго тяжелейшее испытание - Великая Отечественная война. Еще в 1939-1940 годах многие наши ребята, учащиеся девятой школы, пошли в военные училища или были призваны на охрану западных границ нашей Родины. Среди них и будущий Герой Советского Сою-

за Николай Архангельский. Им пришлось одними из первых отражать натиск фашистских захватчиков.

Следом за ребятами добровольцами на фронт ушли и мы - девушки, предварительно закончив курсы медсестер, связистов, шоферов. Очень нам пригодились тогда знания, умения и навыки, полученные на занятиях по начальной военной подготовке в школе. Это помогло выдержать трудности фронтовой жизни, разгромить врага, отстоять мир на земле для себя и будущих поколений. Но победа досталась нам дорогой ценой. Много комсомольцев осталось лежать на полях сражений. Надо всегда помнить о них.

Г. К. Обухов, руководитель технического секретариата автотракторного завода, комсомолец 50-х годов:

— А мне, к примеру, запомнились 1955 год, когда в на-

шем третьем механосборочном цехе образовалось три комсомольско-молодежных коллектива, в одном из них я был бригадиром. Какое соревнование развернулось тогда между нами! Этим соревнованием, можно сказать, жили весь цех и завод.

Чтобы победить, мы осваивали смежные профессии, помогали друг другу. В бригаде царил взаимовыручка, слаженность. Это позволило нам в два раза перекрыть производственное задание первого квартала и занять первое место в трудовом соперничестве. В канун Первомайского праздника бригаде вручили два переходящих Красных знамени - горкома ВЛКСМ и заводского комитета комсомола.

И свободное время проводили интересно, занимались спортом. Спортивные состязания между цехами длились до темноты. И за порядком в городе успевали следить, регулярно проводили рейды. Нарушителей тогда, как правило, фотографировали, а фотографии помещали на специальном стенде для общего обозрения

или публиковали в газете «Шадринский рабочий». Помогали заводу строить жилье хозспособом.

Александр Хомяков, секретарь комитета комсомола МЖК «Контакт», боец КМСО-1:

— Я думаю, что сейчас у молодых больше вариантов доказать свои возможности. Собственно, возможности были всегда: получить образование, профессию, но раньше молодым меньше доверяли. Взять хотя бы наш МЖК. Молодежные жилищные комплексы - явление в стране относительно молодое, но бурное и надолго. У молодежи появилась возможность построить своими руками дом.

Все бойцы нашего первого отряда - от станка, а теперь мы работаем каменщиками. Можно сказать, еще одно дело в руках. Пятеро наших ребят осваивают специальность монтажника - в жизни все пригодится, тем более, что это дает возможность работать на монтаже дома самим, ускорить строительство.

«Шадринский рабочий»,
1988 г.